



武汉农商行金融“活水”化春雨 以创新基因灌溉荆楚振兴“希望田”

在长江经济带腹地,一场金融赋能乡村振兴的生动实践正在荆楚大地铺展。作为扎根武汉、辐射全省的地方金融机构,武汉农商行始终坚守“服务‘三农’、服务小微、服务民生”的初心使命,以在全市金融机构涉农贷款占比前列的战略权重扛起金融支农主力军担当。截至2024年末,该行涉农贷款余额突破326亿元,普惠型涉农贷款增速达7.72%,创新推出“楚银贷”“生猪活体抵押贷”等特色产品,构建起“政府协同+科技赋能+产业链服务”三位一体的支农体系,用金融画笔描绘出“产业兴、乡村美、农民富”的时代画卷。

机制创新 构建全域支农服务网络

武汉农商行以机制创新为引擎,全面夯实服务乡村振兴的顶层设计,出台《武汉农村商业银行关于金融支持全面推进乡村振兴工作方案》,明确“打造新时期金融服务乡村振兴的主力银行”目标,单列涉农信贷计划,将同口径涉农贷款、普惠型涉农贷款纳入全行大小千分指标考核体系,通过绩效计价倾斜激发基层服务动能。

针对农业经营主体“短、小、频、急”的融资痛点,武汉农商行积极探索构建涉农信贷智能审批和风控模型,精准匹配多种涉农业务场景,让信息“多跑路”、农民“少跑腿”,促进涉农信贷业务流程线上化和自动化,有效提升涉农信贷便利性和可得性;深入开展“千企万户大走访”活动,以“楚银贷”产品为开路先锋,发动地毯式攻坚,打通基层涉农主体金融服务“最后一公里”,全年累计发放176亿元“三农”贷款精准滴灌田间地头,更以17.8亿元支农再贷款撬动346家农企转型升级,奋力书写出金融“活

水”润泽乡土中国的农商样本。

粮安筑基 全链护航现代农业发展

围绕粮食安全“国之大事”,武汉农商行以全产业链思维筑牢农业基本盘,紧盯“春耕、夏种、秋收、冬蓄”农时节点,重抓农产品“产销储加销”全产业链各经营主体融资需求,运用“生猪活体抵押贷”等特色产品,助力粮食、大豆、油料、生猪和“菜篮子”等重点农产品稳产、扩产能,守牢农业基本盘。截至2024年末,该行全年投放粮食安全领域贷款99.21亿元,支持592户企业稳产扩能,其中,投向粮油产业贷款5.53亿元,投向生猪产业贷款22.09亿元,投向种植养殖产业贷款71.9亿元。

武汉农商行坚持“以产兴融、以融促产”,在种业振兴主战场,2024年全年为湖北楚创高科农业有限公司、武汉武大天源生物科技股份有限公司、武汉国英种业研究发展有限公司等23家龙头种业企业提供8.31亿元专项融资,覆盖育种研发、种子繁育、精深加工、推广销售全链条,支持企业发展壮大。

武汉农商行聚焦农业设施升级,加强与地方政府、街道、村组合作力度,紧盯农村重点项目,深度服务高标准农田、设施种植养殖、冷链物流、技术改造和设备更新等农业设施建设重点领域,先后为黄冈市矿山修复治理和河道清淤项目提供36亿元信贷支持,为嘉鱼县渡普镇国土综合整治项目授信9亿元,推动土地复垦连片、产业集聚发展,新增耕地面积超万亩,以“金融铁锹”夯实农业发展根基。

产业赋能 激活县域特色经济活力

从地标特产到“三产”融合,武汉农

商行以特色金融激活乡村产业“一池春水”。该行深耕“一县一品”服务模式,立足各地乡村资源禀赋和产业特点,因地制宜推出“生猪贷”“种子贷”“茶叶贷”“薪艾贷”“龙虾贷”等区域特色产品,支持“新农牛肉”“熊二汤品”“旧街白茶”“点溪园古法红糖”“浮香大米”等一批地标品牌做大做强,有效提升服务“土特产”的金融供给能力。截至2024年末,该行全年金融支持乡村产业领域贷款161.38亿元,支持武汉市新“三品一标”农产品品牌83个,支持“江城百臻”农产品区域公用品牌29个,余额2.42亿元。

在农业新质生产力培育上,武汉农商行深度聚焦科技农业、绿色农业、数字农业等新领域,形成“三农+科技+金融+担保”的创新服务模式,推出“农科快贷”金融产品,携手412家农科企业,将85.6亿元融资动能转化为新质生产力的“智慧图谱”,以金融“活水”浇灌科技兴农沃土,以链式创新激活农业转型基因,在数字田野上书写乡村振兴的“未来农经”。

“政银”联动 打通农村金融“最后一公里”

以党建共建为纽带,武汉农商行构建起“政府搭台、银企唱戏”的支农新格局。该行积极参加政府单位举办的“农



▲武汉农商行落实支持小微企业融资协调工作机制,以普惠金融“活水”润泽千企万户

▲武汉农商行以金融之力助推乡村振兴

融资“最后一公里”。

此外,武汉农商行与省科担合作的“农科快贷”、与光谷科担合作的“融E担”分别在光谷分行、武经开支行实现首笔落地。截至2024年末,该行运用市融担、光谷科担“科技、涉农和单户500万元以下业务免收担保费”的政策,以“零费增信”政策红利浇灌小微根基,让2156家企业手握6.34亿元“免押粮草”轻装出征,零成本追加担保,在创新服务生态中破译金融与实体经济共生的成长密码。

绿色转型 守护美丽乡村生态底色

践行“两山”理念,武汉农商行以

绿色金融执笔书写生态振兴答卷。该行着力围绕县域支柱产业、地标品牌和重点项目建设,为英山县水库清淤工程、生态护坡工程及库区沿线生态环境治理工程投入信贷资金1.5亿元,全面助力县域民生宜居和美丽乡村建设;持续开展绿色金融创新,推动金融资源向绿色农业产业倾斜,积极探索乡村振兴和绿色金融融合发展路径,全力推动农业农村发展“含绿量”变“含金量”,累计为459家绿色农业企业提供115亿元信贷支持,让美丽乡村既有“绿水青山颜值”又有“金山银山价值”。

以初心如磐的“金融犁铧”深耕“三农”沃土,用使命淬炼的担当臂膀托举“小微星辰”,武汉农商行正以躬身入局的农商基因重构乡村振兴的金融叙事,让每一滴金融“活水”都沿着根系深扎乡土,在时代阡陌间浇灌出共同富裕的万亩青禾。
李艳萍

江陵农商银行坚持党建引领 以金融“活水”浇灌乡村振兴之花

□湖北江陵农商银行党委书记、董事长 王静

湖北江陵农商银行深入践行党的二十大精神,以中央经济工作会议、中央金融工作会议的决策部署,秉持“小而美”的发展战略,统筹推进“支持小微企业融资协调工作机制”“千企万户大走访”“六访六增”等一系列核心举措,全力助推乡村振兴与县域经济高质量发展。截至2024年末,该行存款余额较年初净增8.76亿元,增幅9.86%;贷款余额净增6.68亿元,增幅12.3%,存贷市场份额稳居县域金融机构榜首;全年纳税2211万元,同比多增760万元,增幅52%,荣获“强县工程突出贡献先进企业”及“财政贡献优秀企业”等多项称号。

党建引领筑根基 凝心聚力促发展

江陵农商银行始终将党建工作视为业务发展的灵魂和基石,认真落实“第一议题”制度,积极开展红色教育,深入学

习贯彻党纪学习教育和党的二十大精神,以思想建设夯实发展根基。同时,该行进一步强化党建与业务的深度融合,充分发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,将服务“村银共建”纳入基层党建清单式管理和党员积分制管理,鼓励党员成立整村授信先锋队,联合村委会、企业共同举办主题党日15次,基层党支部书记讲党课50次,通过党建共建活动,推动金融资源向农村薄弱环节倾斜,形成了“党建引领+业务发展”的双轮驱动格局,以党建之力赋能业务高质量发展。

服务实体提效能 金融“活水”润小微

江陵农商银行积极探索建立与乡村振兴相契合的差异化授信模式,通过创新金融产品和服务模式,深化“政银”合作,精准对接企业需求,为地方经济的持

续健康发展提供了有力保障。面对小微企业融资难这一长期存在的痛点,该行通过“支持小微企业融资协调工作机制”“千企万户大走访”“六访六增”等一系列专项行动,深入企业一线,了解实际需求,提供精准服务。截至2024年末,该行累计走访企业、个体工商户超2万户,预授信“白名单”达1000户,发放贷款近7亿元。其中,“银担”合作贷款和创业贴息贷款分别达到了1.7亿元和1.11亿元,有效缓解了小微企业的资金压力,提升了金融服务的效率和质

量。此外,该行全方位助力实体经济发展,累计为国有企业、小微企业、园区企业、“专精特新”企业提供38.55亿元的资金支持,促进了企业的健康成长,为地方经济的繁荣注入了新活力。

乡村振兴勇担当 普惠金融暖人心

江陵农商银行深耕“三农”领域,以金融“活水”浇灌乡村振兴之花。该行结合当地农业产业特色,创新“链式微贷”“积分贷”金融产品,加大对农业产业链的支持力度,帮扶新型农业经营主体1122户,覆盖



▲江陵农商银行“金融村官”进村入户开展金融服务

率超70%,推动农村一二三产业融合发展,助力农产品销售,拓宽农民增收渠道;积极拓展金融服务的深度和广度,选派52名“金融村官”进驻136个村社,助力乡村振兴项目发展,提供配套金融服务,推动农村基础设施建设和公共服务提升。截至2024年末,该行累计支持新型农业经营主体、涉农企业、村组农户33.73亿元,惠及农户和新型农业经营主体1.78万户;累计发放脱贫人口小额信贷占全县投放量的95%以上,打通了金融服务的“最后一公里”。

减费让利惠民生 实体经济轻装行

江陵农商银行持续优化内部运营流程,有效降低运营成本,主动下调贷款利率,涉及贷款近4亿元,并为房产抵押类客户承担登记费和评估费35万元,累计为近百户民营和小微企业减费让利千万元,助力企业轻装上阵、加快发展。该行积极响应国家减费让利政策,综合运用降息让利、无还本续贷、应急转贷等多种方式,最大程度让利实体经济。截至2024年末,该行办理无还本续贷175笔、金额6.43亿元;办理应急转贷10笔、金额1.29亿元。同时,该行进一步加强与地方政府和担保机构的合作,探索建立风险分担机制,解决客户无抵押问题。截至2024年末,该行累计发放担保公司担保贷款3.93亿元。

智慧赋能效率 金融服务再升级

江陵农商银行深化金融科技应用,通过数字化平台实现金融服务的线上化、智能化,提升客户体验。2024年,该行灵活运用“智慧微贷”系统,对100万元以内的贷款实行无纸化办贷模式,通

过该系统发放贷款1.63万笔、金额10.46亿元;立足优化营商环境,利用大数据和人工智能技术优化信贷审批流程,提高风险识别能力,精简信贷业务办理环节,为客户提供个性化的金融解决方案,实现当天申报贷款当天完成审批,信用、保证类贷款2个工作日内放款,抵押类贷款5个工作日内放款;针对科技型企业和农业主体,创新推出“助农快贷”“数据资产质押贷”等特色产品,并发放荆州市首笔数据资产质押融资995万元、林权质押贷款1.1亿元,有效提升了客户获贷体验。

社会责任铭于心 服务客户显真情

江陵农商银行在履行社会责任中彰显金融温情。面对冰雪灾害,该行迅速行动,向50户受灾企业发放低息救灾贷款1.2亿元,为39户客户下调利率,助力灾后重建。同时,该行积极参与农村公益事业,加强与社区、村组互动,通过开展金融知识普及活动,提升农村居民的金融素养,全年累计开展反“电诈”宣传30余场,覆盖超1万人次,切实守护了群众的“钱袋子”。此外,该行以实际行动践行“金融为民”的理念,打造“社银一体化”网点,实现社保业务“一站式”办理5200人次;发放退役军人抚恤金200余万元,惠及群众3700余人;开设“银发族”“绿色通道”138次,联合社保局为老年人提供养老认证服务,切实提升老年客群的获得感。

2025年,江陵农商银行将继续坚持支农支小定位,持续深耕农村金融市场,认真落实支持小微企业融资协调工作机制,深化“政银企”协同合作,创新金融服务模式,助力小微企业发展壮大,助力农业农民增收增收,为县域经济高质量发展贡献更大的农商力量。



▲江陵农商银行金融“店小二”向企业介绍金融产品